

# 法律界政界：言論自由不能成犯罪藉口

# 《立場》煽動案判決彰顯司法獨立公正

多位政界及法律界人士表示，《立場新聞》長期發布具煽動意圖的文章，煽動亂港分子使用暴力，案情相當嚴重，今次定罪可謂咎由自取。他們又強調，新聞自由非沒有界限，亦不能成為實施犯罪的藉口。

大公報記者 龔學鳴

全國人大常委會香港基本法委員會委員、立法會議員梁美芬認為法院的判決合理，更出於人道考慮將被告林紹桐當場釋放。《立場新聞》已經超出了言論自由和新聞自由的範疇，發布文章並非出於良好意愿，而是蓄意煽動仇恨，傷害社會整體利益，屬不可接受的行為，應該預料到要接受法律制裁，對香港社會的撕裂負起責任。她相信本港市民支持法院的判決，又強調：「香港是法治社會，沒有人能在法律之外，傳媒並不是例外。」

## 體現罪責刑相適應原則

立法會議員、執業大律師容海恩表示，被告透過《立場新聞》網站，長期發布多篇具煽動意圖的文章，遠遠超出了正常的新聞報道和評論的範疇。法庭必須對這種危險的言論予以嚴厲譴責和有阻嚇性的懲治，以維護法律尊嚴，捍衛社會秩序。容海恩形容，《立場新聞》案的判決充分體現了香港司法機構的專業性、獨立性和公正性，向全社會表明，香港絕不容忍任何威脅「一國兩制」和挑戰中央權威的行徑，亦為香港媒體界的健康發展指明方向。

港區全國人大代表召集人陳勇表示，法治作為香港的核心價值，是確保香港繁榮穩定發展的基石。他強調，媒體並不是免死金牌，任何人都應該遵紀守法。《立場新聞》在黑暴時期發布具煽動意圖的文章，煽動反中亂港分子使用暴力，打砸搶燒，導致市民大眾不敢上街，社會秩序近乎癱瘓，將香港推向懸崖的邊緣。陳勇指出，此次《立場》案接受法律的審判，法官對案件相關論述進行充分考慮後做出判決，讓香港市民知道法理正義得以彰顯。

立法會議員李梓敬表示，《立場新聞》在黑暴期間發布的文章偏離了新聞的本質，成為了政治工具。新聞從業者應報道真實，但當新聞成為煽動情緒的工具，法律的制裁是合理且必要的。他指出，判決中的嚴厲刑期反映了案件的嚴重性。煽動行為不僅影響政府形象，還對社會穩定構成威脅。法治社會不能縱容這種行為，否則只會傳遞錯誤信號。此次判決是對煽動罪行的有力回應，確保了香港社會的穩定與法治的延續。

## 可警惕抹黑特區的傳媒

香港中律協創會副會長黃國恩指，《立

場新聞》長期煽動市民對中央政府、特區政府及香港警察的憎恨，扭曲事實、散播虛假新聞，甚至在國安法實施後，仍為反中亂港分子提供發聲平台，案情頗為嚴重，定罪可謂咎由自取。

對於誠實講真話的新聞工作者來講，此案不但不會影響他們的工作，反而會清晰了發布煽動新聞的界線，這會更好的保障新聞自由。他認為，煽動罪最高刑罰是監禁兩年，本次判刑合理，相信亦對一些經常以誇張失實手法攻擊、抹黑特區政府的傳媒起警惕的作用。

港區廣東省政協委員、大律師吳英鵬表示，本次判刑公平公正，充分體現了法治和人道精神。

正如法庭指出，被告並非真正地執行傳媒工作，而是參與所謂抗爭，唯一合適的刑罰是即時監禁。只是其中一名被告由於病情嚴重且已被拘留較長時間才免於監禁。本次裁決再次說明，發布具有煽動意圖的文章或言論，可被定罪。包括言論自由、新聞自由在內的各種自由都不能成為實施犯罪的藉口，言論自由和新聞自由受制於國家安全和公共秩序已是公認之法理。



▲《立場新聞》長期發布具煽動意圖的文章，惹起公憤，過往多次有市民群起要求懲處。

## 「非牟利網媒」擁6100萬資產 《立場》藉黑暴發達 財務隱密

【大公報訊】2021年警方就《立場》採取執法行動後，保安局局長根據香港國安法《實施細則》附表三凍結《立場》約6100多萬元資產，足以證明其以往收益相當可觀。由於《立場》財務狀況一直不公開透明，若非警方主動公布行動凍結的資產數目，外界根本無法得知一間聲稱「非牟利網媒」竟擁有如此豐厚資產，更遑論了解其資金來源、金額及收支狀況等。

警方調查發現《立場》大部分資金都以隱密方式存入，相信是企圖逃避警方追查，絕對有理由懷疑有人刻意隱匿身份，或掩飾捐款，迂迴向《立場》投入大筆資金。單是2015年，《立場》的入賬交易過千次，均為現金或PayPal轉賬。而在《蘋果日報》停刊後數天（2021年6月27日），《立場》宣布停止其會員贊助計劃，加上《立場》一直宣稱只有少數廣告收入，惟儲備仍有6100多萬元之多，不禁令人懷疑其背後有龐大而穩定的金主作資金來源支持。

於2019年黑暴期間，《立場》得到黑暴及所謂「黃色經濟圈」支持，大量黑暴擁護者於《立場》社交平台表示會大力「課金」支持，《立場》可以說是藉黑暴發達。

早前有報道揭示《立場》的海外董事方禮倫（Evan Fowler）為反華媒體《香港自由新聞》（HKFP）創辦人之一，亦是英國外交政策智囊亨利傑克遜協會「Henry Jackson Society」（HJS）副研究員，而HJS與美、英兩國政府關係密切，這亦足以令人懷疑《立場》背後金主涉外部勢力，並不斷透過匿名捐款，投放政治黑金。

## 信託資金可「左手交右手」

2020年4月，《南華早報》社評「Chinese propagandas shamed by rivals」提及英美均利用不同方式攻擊中國，不同智庫及組織如「Henry Jackson Society」等，每月均接受日本10000英鎊以製造輿論對抗中國。

另外，傳媒亦披露《立場》是以信託基金營運，唯其承印公司的董事正正是創辦人蔡東豪。有專家指出，信託基金隱密度高，令來歷不明的巨款不易被追查，加上《立場》股東及其承印人都是同一團夥，可把信託資金「左手交右手」。

【大公報訊】記者龔學鳴報道：特區政府對於所謂人權觀察與香港民主委員會發表有關香港學術自由情況的報告，予以強烈譴責及反對，批評報告的內容全是惡意抹黑、以偏概全。保安局局長鄧炳強昨日再次作出譴責，指這些報告大部分都是沒名沒姓的人作出指控，是刻意抹黑、慣常伎倆。

鄧炳強指，所謂的報告是由一些無名無姓的人杜撰出來，對香港刻意抹黑，他強調，香港享有高度學術自由，擁有全球百強大學內有5間大學的城市，學術水平及自由是世界公認，在基本法及國安法條例下，本港學術自由有高度保障。

## 人權獲充分保障

鄧炳強不同意有評論指，香港言論及集會自由收窄，人權及自由都得到充分保障，強調基本法及國安法等，都對人權有充分保障，呼籲市民不要被人利用，煽惑做出違法行為。

另外，國慶黃金周將至，當局預期有超過1000萬人次旅客訪港，鄧炳強表示已加派人手，在陸路關口作好準備疏導人潮，海關、入境處、運輸署及警隊會加強人手，有需要時會開啟出入境通道，確保出入境暢順，並會啟動跨部門指揮中心，有必要時保安局緊急事故監察及支援中心亦會啟動協調。

## 帶貨「香港美誠月餅」虛假宣傳 合肥執法 「三隻羊」被責令停業罰款6894萬

【大公報訊】記者趙臣合肥報道：內地網紅經營的公司早前捲入虛假宣傳帶貨風波，合肥市聯合調查組昨晚發布三隻羊網絡科技有限公司直播帶貨「香港美誠月餅」等調查情況通報，擬決定對三隻羊公司沒收違法所得、罰款共計6894.91萬元（人民幣），並責令三隻羊公司暫停經營限期整改，承擔相關法律責任。

今年中秋前夕，三隻羊公司「瘋狂小楊哥」及其旗下直播間帶貨的「香港美誠」月餅，因被曝「在香港買不到」，引發巨大輿論風波。9月19日，合肥市市場監管局與商務局、公安局等部門成立聯合調查組，針對網絡反映的三隻羊公司直播帶貨中存在的有關問題開展調查。

此次發佈的情況通報稱，三隻羊公司受廣州市美誠食品有限公司委託，直播推介「香港美誠月餅」時稱「香港美誠是一家專門做高端月餅的大品牌，已經做了將近20多年。」強調「美誠的、香港的、高端的月餅」等賣點，構成虛假、引人誤解的商業宣傳行為。

## 「澳洲穀飼牛肉卷」亦涉造假

三隻羊公司受湖北鮮多裕網絡科技有限公司委託，直播推介「澳洲穀飼牛肉卷」，鮮多裕公司提供的推介信息宣稱該產品為原切肉。三隻羊公司在未獲取原切肉檢測報告的情況下，仍根據鮮多裕公司提供的信息進行推介；鮮多裕公司實際發貨的肉品為調製肉，上述行為構成虛假的商業宣傳。

另外，通報稱，擬決定對三隻羊公司進行罰款和責令暫停經營限期整改，承擔相關法律責任外，對在工作過程中失察失職的單位和相關人員，合肥紀檢監察部門亦將立案調查，依法依規嚴肅處理。



- 9月15日 網友質疑三隻羊公司直播帶貨「香港美誠月餅」虛假宣傳，廣州合肥兩地市監回應。
- 9月17日 合肥高新區市監局對三隻羊涉嫌「誤導消費者」等行為立案調查。
- 9月18日 廣州花都區通報美誠月餅事件。
- 9月19日 合肥針對涉及三隻羊有關問題成立聯合調查組。
- 9月26日 「三隻羊」被暫停經營限期整改，罰沒6894萬元；「三隻羊」表示全面接受處罰結果，誠懇致歉，開展公司內部整頓。



## 「三隻羊」發聲明道歉 全面接受處罰

【大公報訊】合肥三隻羊公司在昨晚發布聲明，表示近期有關其公司在直播中虛假宣傳誤導消費者的問題引起社會的關注，對此誠懇致歉。三隻羊公司全面接受聯合調查組的調查處理意見和處罰結果，並願承擔相關法律責任。

聲明指出，三隻羊公司將按照《中華人民共和國消費者權益保護法》《網絡主播行為規範》等相關法律法規，全面開展公司內部整頓，依法經營，切實保護消費者合法權益。並再次向廣大消費者、粉絲朋友、公眾及媒體朋友們致以誠懇歉意。

◆直播帶貨界的頂級網紅「瘋狂小楊哥」於影音平台開直播推銷香港美誠月餅。